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Versetzungsentscheidungen an Thüringer Schulen

Die geltende Thüringer Schulordnung regelt in §§ 50 und 51 das Aufrücken und die Versetzung von Schüle-
rinnen und Schülern in die nächsthöhere Klassenstufe. Ein Schüler der Klassenstufe 3 rückt in die Klassen-
stufe 4 auf. Aus der Klassenstufe 4 wird ein Schüler in die nächsthöhere Klassenstufe versetzt. Ein Schü-
ler der Klassenstufen 5 und 7 rückt in die nächsthöhere Klassenstufe auf. Aus den Klassenstufen 6 und 8 
bis 10 wird ein Schüler in die jeweils nächsthöhere Klassenstufe versetzt.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/323 vom 18. Feb-
ruar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. März 2020 beantwortet:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten jeweils in den zurückliegenden zehn Schuljahren die 
Klassenstufe 4 (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Die Schuljahresstatistik für das Schuljahr 2019/2020 bezieht sich auf den Stichtag 4. September 2019. 
Dies gilt ebenfalls für die weiteren Antworten.

Schüler Klassenstufe 4

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 3.380 3.039 4.243 2.945 3.321
2011/2012 3.302 3.057 4.190 2.834 3.267
2012/2013 3.400 3.099 4.273 2.884 3.189
2013/2014 3.440 3.074 4.165 2.833 3.138
2014/2015 3.534 3.145 4.196 2.908 3.202
2015/2016 3.464 2.971 4.167 2.770 3.114
2016/2017 3.633 3.198 4.291 2.855 3.321
2017/2018 3.786 3.225 4.455 2.913 3.351
2018/2019 3.921 3.157 4.631 3.021 3.522
2019/2020 3.922 3.246 4.793 2.942 3.440

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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2. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den zurückliegenden zehn Schuljahren aus der Klassen-
stufe 4 nicht in die nächsthöhere Klassenstufe versetzt (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich und 
Schuljahren)?

Antwort:
Nichtversetzung Klassenstufe 4

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 6 3 5 6 7
2011/2012 9 3 7 3 5
2012/2013 9 7 10 12 7
2013/2014 11 6 16 4 9
2014/2015 11 7 12 2 8
2015/2016 15 11 11 5 9
2016/2017 14 8 9 5 14
2017/2018 11 9 12 6 10
2018/2019 29 12 8 9 11
2019/2020 14 3 9 8 8

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten jeweils in den zurückliegenden zehn Schuljahren die 
Klassenstufe 6 (bitte aufschlüsseln nach Schulart,Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Schüler Klassenstufe 6

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 3.180 3.121 4.223 2.933 3.113
2011/2012 3.280 3.155 4.226 2.928 3.164
2012/2013 3.479 3.156 4.335 3.067 3.310
2013/2014 3.348 3.135 4.308 2.956 3.270
2014/2015 3.437 3.176 4.327 2.989 3.215
2015/2016 3.418 3.201 4.306 2.982 3.191
2016/2017 3.553 3.239 4.320 3.064 3.250
2017/2018 3.524 3.144 4.369 2.953 3.180
2018/2019 3.704 3.293 4.480 2.986 3.361
2019/2020 3.766 3.339 4.590 3.038 3.455

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den zurückliegenden zehn Schuljahren aus der Klassen-
stufe 6 nicht in die nächsthöhere Klassenstufe versetzt (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamts-
bereich und Schuljahren)?

Antwort:
Nichtversetzung Klassenstufe 6

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 31 33 26 38 42
2011/2012 25 41 28 22 17
2012/2013 48 48 39 33 31
2013/2014 92 70 50 43 63
2014/2015 52 71 53 58 70
2015/2016 53 54 49 67 67
2016/2017 40 47 59 68 67
2017/2018 70 75 83 70 68
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Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2018/2019 79 75 66 78 84
2019/2020 72 83 80 74 95

Eine Aufschlüsselung nach Schulart erfordert einen höheren Rechercheaufwand und ist in der aktuellen 
Situation in der vorgegebenen Zeit nicht möglich. 

5. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten jeweils in den zurückliegenden zehn Schuljahren die 
Klassenstufe 8 (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Schüler Klassenstufe 8

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 3.116 3.008 4.055 2.915 2.921
2011/2012 3.207 3.247 4.283 3.091 3.209
2012/2013 3.317 3.183 4.296 3.040 3.173
2013/2014 3.362 3.230 4.323 2.999 3.291
2014/2015 3.531 3.220 4.413 3.171 3.354
2015/2016 3.476 3.196 4.462 3.068 3.372
2016/2017 3.633 3.333 4.512 3.102 3.358
2017/2018 3.644 3.325 4.576 3.082 3.309
2018/2019 3.739 3.334 4.538 3.143 3.336
2019/2020 3.720 3.259 4.614 3.015 3.299

Eine Aufschlüsselung nach Schulart erfordert einen höheren Rechercheaufwand und ist in der aktuellen 
Situation in der vorgegebenen Zeit nicht möglich. 

6. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den zurückliegenden zehn Schuljahren aus der Klassen-
stufe 8 nicht in die nächsthöhere Klassenstufe versetzt (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamts-
bereich und Schuljahren)?

Antwort:
Nichtversetzung Klassenstufe 8

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 57 55 52 50 60
2011/2012 67 46 54 35 52
2012/2013 76 74 68 81 75
2013/2014 123 131 86 89 121
2014/2015 110 122 86 117 119
2015/2016 105 95 126 116 125
2016/2017 134 100 111 115 138
2017/2018 150 112 159 118 136
2018/2019 137 137 183 138 138
2019/2020 187 153 240 129 160

Eine Aufschlüsselung nach Schulart erfordert einen höheren Rechercheaufwand und ist in der aktuellen 
Situation in der vorgegebenen Zeit nicht möglich. 
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7. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten jeweils in den zurückliegenden zehn Schuljahren die 
Klassenstufe 9 (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Schüler Klassenstufe 9

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 2.665 2.676 3.445 2.543 2.626
2011/2012 3.076 2.934 4.008 2.881 2.853
2012/2013 3.249 3.214 4.256 3.041 3.136
2013/2014 3.246 3.027 4.245 2.977 3.129
2014/2015 3.330 3.088 4.280 2.889 3.229
2015/2016 3.540 3.160 4.359 3.091 3.338
2016/2017 3.525 3.193 4.452 3.069 3.380
2017/2018 3.581 3.293 4.527 3.008 3.293
2018/2019 3.638 3.237 4.498 2.963 3.242
2019/2020 3.698 3.147 4.369 3.021 3.231

Schüler Klassenstufe 9

Schuljahr Regelschule Gemein-
schaftsschule

Gymnasium Gesamtschule/
Sonstige Schule

Förderschule

2010/2011 6.919  5.484 693 859
2011/2012 7.662 271 6.328 657 834
2012/2013 8.224 513 6.685 663 811
2013/2014 7.926 803 6.432 685 778
2014/2015 7.896 1.035 6.491 679 715
2015/2016 7.911 1.468 6.678 749 682
2016/2017 8.014 1.774 6.442 745 644
2017/2018 7.983 2.124 6.223 776 596
2018/2019 7.778 2.321 6.183 749 547
2019/2020 7.844 2.501 5.952 686 483

8. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den zurückliegenden zehn Schuljahren aus der Klassen-
stufe 9 nicht in die nächsthöhere Klassenstufe versetzt (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamts-
bereich und Schuljahren)?

Antwort:
Nichtversetzung Klassenstufe 9

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 52 34 41 27 38
2011/2012 46 43 44 48 38
2012/2013 46 50 48 68 70
2013/2014 60 51 58 68 85
2014/2015 66 45 62 44 78
2015/2016 62 52 63 68 70
2016/2017 106 52 68 74 96
2017/2018 88 72 110 80 89
2018/2019 85 83 92 88 104
2019/2020 124 75 91 61 95
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Nichtversetzung Klassenstufe 9

Schuljahr Regelschule Gemein-
schaftsschule

Gymnasium Gesamtschule/
Sonstige Schule

Fördersschule

2010/2011 119  53 14 6
2011/2012 148  60 4 7
2012/2013 194 5 73 2 8
2013/2014 218 11 68 16 9
2014/2015 209 20 50 8 8
2015/2016 221 39 34 10 11
2016/2017 293 43 40 12 8
2017/2018 294 45 52 31 17
2018/2019 303 77 42 18 12
2019/2020 281 86 52 20 7

9. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchten jeweils in den zurückliegenden zehn Schuljahren die 
Klassenstufe 10 (bitte aufschlüsseln nach Schulart, Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Schüler Klassenstufe 10

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 2.246 2.172 2.945 2.000 2.235
2011/2012 2.473 2.243 3.057 2.168 2.322
2012/2013 2.853 2.557 3.693 2.519 2.575
2013/2014 2.995 2.821 3.939 2.606 2.832
2014/2015 2.959 2.685 3.971 2.585 2.784
2015/2016 3.007 2.682 3.957 2.508 2.845
2016/2017 3.101 2.750 4.028 2.707 2.930
2017/2018 3.051 2.724 3.993 2.572 2.873
2018/2019 3.125 2.820 4.070 2.558 2.912
2019/2020 3.202 2.739 4.020 2.481 2.805

Schüler Klassenstufe 10

Schuljahr Regelschule Gemein-
schaftsschule

Gymnasium Gesamtschu-
le/Sonstige 

Schule

Förderschule Kolleg

2010/2011 5.466  5.057 606 376 93
2011/2012 5.510 163 5.550 626 339 75
2012/2013 6.172 388 6.478 598 475 86
2013/2014 6.495 687 6.874 643 449 45
2014/2015 6.309 861 6.662 667 437 48
2015/2016 6.154 1.028 6.707 659 408 43
2016/2017 5.980 1.541 6.818 713 422 42
2017/2018 5.977 1.529 6.576 699 388 44
2018/2019 6.118 1.833 6.398 716 368 52
2019/2020 5.923 1.982 6.265 697 346 34
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10. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den zurückliegenden zehn Schuljahren aus der Klassen-
stufe 10 nicht in die nächsthöhere Klassenstufe (Qualifikationsphase) versetzt (bitte aufschlüsseln nach 
Schulart, Schulamtsbereich und Schuljahren)?

Antwort:
Nichtversetzung Klassenstufe 10

Schuljahr Mittelthüringen Nordthüringen Ostthüringen Südthüringen Westthüringen
2010/2011 26 23 20 16 33
2011/2012 23 6 7 9 11
2012/2013 31 19 17 17 21
2013/2014 38 21 28 23 39
2014/2015 34 28 30 16 27
2015/2016 28 27 24 33 32
2016/2017 22 39 36 26 31
2017/2018 48 41 36 20 46
2018/2019 38 37 60 28 29
2019/2020 58 50 45 19 34

Nichtversetzung Klassenstufe 10

Schuljahr Regelschule Gemein-
schaftsschule

Gymnasium Gesamtschu-
le/Sonstige 

Schule

Förderschule Kolleg

2010/2011 59  45 5  9
2011/2012 13  34 4 1 4
2012/2013 40 2 46 15  2
2013/2014 50  72 20 4 3
2014/2015 57 5 61 6 3 3
2015/2016 45 12 72 12 1 2
2016/2017 62 11 69 7 1 4
2017/2018 64 14 91 17 2 3
2018/2019 66 14 93 16 2 1
2019/2020 79 16 92 16  3

11. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass das Vorrücken in einzelnen Klassenstufen zu erhöhten 
Leistungsproblemen und Nicht-Versetzen in den Klassenstufen 4, 6 und insbesondere 8 führt?

Antwort:
Diese Auffassung wird nicht geteilt. Ein Zusammenhang zwischen der Zahl der Nichtversetzungen und 
dem Vorrücken in den Klassenstufen 4, 6 und 8 ist nicht nachweisbar.

Schulart Klassenstufe 4 
Nichtversetzung SuS 

in Prozent

Klassenstufe 6
Nichtversetzung SuS 

in Prozent

Klassenstufe 8
Nichtversetzung SuS 

in Prozent
2005/2006 2018/2019 2005/2006 2018/2019 2005/2006 20018/2019

Grundschule 0,18 0,39 - - - -
Gemeinschaftsschule* - 0,3 - 0,37 - 4,4
Gesamtschule + 
sonstige

- - 1,06 2,57 1,67 4,7

Regelschule - - 3,26 4,0 5,04 6,33
Gymnasium - - 0,18 0,5 1,34 0,83

* TGS wird erst seit 2011 erfasst.
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12. Welche zusätzlichen Ressourcen stellt die Landesregierung den Schulen zur Verfügung, um leistungs-
schwache Schüler gezielt zu fördern, die in die nächsthöhere Klassenstufe vorrücken (bitte aufschlüs-
seln nach Ressource, Schulart und Schulamtsbereich)?

Antwort:
Gemäß Verwaltungsvorschrift für die Organisation des Schuljahres 2019/2020 können den Thüringer 
Schulen Lehrerwochenstunden explizit zur Förderung und Unterstützung bei Lernschwierigkeiten zu-
gewiesen werden oder auch Lehrerwochenstunden, deren zielgerichtete Verwendung weitere Entwick-
lungs- und Unterstützungsmöglichkeiten für die Schülerinnen und Schüler bieten und somit die Wirk-
samkeit von Förderung der Schülerinnen und Schüler stärkt:

• 15 Lehrerwochenstunden für die Ganztagsbildung in Sekundarstufe I (3.4)

Schulamt Gymnasium Integrierte 
Gesamtschule

Regelschule Gemeinschafts-
schule

Mittelthüringen 20 10 20 21
Nordthüringen 10 55
Ostthüringen 28 38 65
Südthüringen 35 20
Westthüringen 40 70 30

• Wochenstunden für Gemeinschaftsschulen (3.8.3)

Schulamt Gemeinschafts-
schule

Mittelthüringen 92
Nordthüringen 55
Ostthüringen 33
Südthüringen 12
Westthüringen 59

• Wochenstunden zur Förderung von Schülern mit besonderen Lernschwierigkeiten (3.8.5)

Schulamt Pauschale 
Grundschule

Pauschale  
Regelschule

Mittelthüringen 771 219
Nordthüringen 627 236
Ostthüringen 914 271
Südthüringen 614 220
Westthüringen 691 223

• Wochenstunden für die Differenzierung in den Klassenstufen 7-9 (3.8.6)

Schulamt Förderschule Regelschule Integrierte 
Gesamtschule

Gemeinschafts-
schule

Mittelthüringen 44 644 31 259
Nordthüringen 52 795  181
Ostthüringen 54 904 102 219
Südthüringen 38 709  195
Westthüringen 31 778  148
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• Wochenstunden für besondere Unterrichtsangebote und Fördermaßnahmen für Schüler mit nicht-
deutscher Herkunftssprache (3.8.7)

Schulamt Berufs-
bildende 
Schule

Förder-
schule

Grund-
schule

Gymnasi-
um

Integrier-
te Ge-
samt-
schule

Koopera-
tive Ge-
samt-
schule

Regel-
schule

Gemein-
schafts-
schule

Mittelthüringen 53 60 1.567 95 12  601 364
Nordthüringen  5 757 36   445 43
Ostthüringen 147 11 1.045 134 100  375 312
Südthüringen  15 522 15   194 27
Westthüringen   449 55  5 430 91

• Wochenstunden zur Eingliederung von Kindern aus Kinderheimen (3.8.9)

Schulamt Förderschule Grundschule Gymnasium Kooperative 
Gesamtschule

Regelschule Gemein-
schaftsschule

Mittelthüringen 7 32  2 22 1
Nordthüringen 6 22 1  24 15
Ostthüringen 11 21   11 2
Südthüringen 2 11   6 1
Westthüringen 6 1   13 6

Holter 
Minister
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